
Lösungen zum Arbeitsblatt „Fläche zwischen zwei Funktionen“ 

Aufgabe 3 

a) Schnittstellen:   𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) 

  −𝑥2 + 4𝑥 = 𝑚 ∙ 𝑥 

  ⇔ −𝑥2 + 4𝑥 − 𝑚𝑥 = 0 

  ⇔ 𝑥(−𝑥 + 4 − 𝑚) = 0 

  ⇔ 𝑥 = 0 ∨ −𝑥 + 4 − 𝑚 = 0 

  ⇔ 𝑥 = 0 ∨ 𝑥 = 4 − 𝑚 

 

Rote Fläche: 𝐴[0; 3,5] = ∫ |−𝑥2 + 4𝑥 − 0,5𝑥|𝑑𝑥 = |[−
1

3
𝑥3 +

3,5

2
𝑥²]

0

3,5
|

3,5

0
≈ 7,15 [𝐹𝐸] 

 

Grüne Fläche: 𝐴[3,5; 4] = ∫ |0,5𝑥 + 𝑥2 − 4𝑥|𝑑𝑥 = |[
1

3
𝑥3 −

3,5

2
𝑥²]

3,5

4
|

4

3,5
≈ 0,48 [𝐹𝐸] 

 

b) ∫ |−𝑥2 + 4𝑥 − 𝑚𝑥|𝑑𝑥 =
4−𝑚

0 ∫ |𝑚𝑥 + 𝑥2 − 4𝑥|𝑑𝑥
4

4−𝑚
 

⇔ |[−
1

3
𝑥3 + 2𝑥2 −

𝑚

2
𝑥²]

0

4−𝑚

| = |[
1

3
𝑥3 − 2𝑥2 +

𝑚

2
𝑥²]

4−𝑚

4

| 

⇔ |(−
1

3
(4 − 𝑚)3 + 2(4 − 𝑚)2 −

𝑚

2
(4 − 𝑚)2) − 0|

= |(
1

3
∙ 43 − 2 ∙ 42 +

𝑚

2
∙ 42) − (

1

3
∙ (4 − 𝑚)3 − 2 ∙ (4 − 𝑚)2 +

𝑚

2
∙ (4 − 𝑚)2)| 

 ⇔ 0 = −
32

3
+ 8 𝑚 

 ⇔
32

3
= 8 𝑚 

 ⇔
4

3
= 𝑚 

 

Aufgabe 4 

Tangentengleichung aufstellen: 

𝑓(𝑥) = 0,5𝑥2 

𝑓′(𝑥) = 𝑥  𝑚 = 𝑓′(3) = 3 

𝑡(𝑥) = 3𝑥 + 𝑏  𝑃(3|4,5)  4,5 = 3 ∙ 3 + 𝑏 ⇔ 𝑏 = −4,5   

⟹ 𝑡(𝑥) = 3𝑥 − 4,5 

 



Schnittstelle der Tangente mit der x-Achse: 

𝑡(𝑥) = 0  3𝑥 − 4,5 = 0 ⇔ 𝑥 = 1,5 

 

Berechnen des „Dreiecks“: 

𝐴 =
1

2
∙ 1,5 ∙ 4,5 = 3,375 

 

Berechnen der roten Fläche: 

𝐴 = ∫|0,5𝑥²|𝑑𝑥 − 3,375 = |[
1

6
𝑥3]

0

3

| − 3,375 = 4,5 − 3,375 = 1,125 [𝐹𝐸]

3

0

 

 

Alternativer Weg: Einteilen der roten Fläche in zwei Bereiche 

𝐴 = ∫ |0,5𝑥²|𝑑𝑥 + ∫|0,5𝑥2 − (3𝑥 − 4,5)|𝑑𝑥

3

1,5

= |[
1

6
𝑥3]

0

1,5

| + |[
1

6
𝑥3 −

3

2
𝑥2 + 4,5𝑥]

1,5

3

|

1,5

0

 

𝐴 =
9

16
+ (4,5 −

63

16
) = 1,125 [𝐹𝐸] 

 

Aufgabe 5 

a) 𝑓(𝑥) = 0,5𝑥4 − 2𝑥² 
 

Nullstellen berechnen: 𝑓(𝑥) = 0 ⇔  𝑥 = −2,   𝑥 = 0,   𝑥 = 2 

 

𝐴 = ∫|𝑓(𝑥)|𝑑𝑥 = ∫|𝑓(𝑥)|𝑑𝑥 + ∫|𝑓(𝑥)|𝑑𝑥 = |𝐹(0) − 𝐹(−2)| + |𝐹(2) − 𝐹(0)|

2

0

0

−2

2

−2

= 4,27 [𝐹𝐸] 

 

 

b) 𝑓(𝑥) = 0,5𝑥4 − 2𝑥² 

 

𝑔(𝑥) = −2 

 

Schnittstellen berechnen: 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) ⇔  𝑥 = −√2 ,   𝑥 = √2 

 

Flächeninhalt berechnen: ∫ |(𝑓(𝑥) − (−2)|𝑑𝑥 ≈ 3,02 [𝐹𝐸]√2

−√2
 

 

 

 

 



 

c) 𝑓(𝑥) = 0,5𝑥4 − 2𝑥² 

 

ℎ(𝑥) = −1,5 

 

Schnittstellen berechnen: 𝑓(𝑥) = ℎ(𝑥) ⇔  𝑥 = −1,73,   𝑥 = −1,   𝑥 = 1,   𝑥 = 1,73 

 

Flächeninhalt berechnen:  

𝐴 = ∫|𝑓(𝑥)|𝑑𝑥 − ∫ |−1,5 − 𝑓(𝑥)|𝑑𝑥 − ∫ |−1,5 − 𝑓(𝑥)|𝑑𝑥

1,73

1

−1

−1,73

2

−2

 

 

       𝐴 ≈ 4,27 − 0,241 − 0,241 = 3,788 [𝐹𝐸] 

 

Alternativer Weg:  

 

𝐴 = ∫ |𝑓(𝑥)|𝑑𝑥

−1,73

−2

 + ∫ |ℎ(𝑥)|𝑑𝑥 

−1

−1,73

+ ∫|𝑓(𝑥)|𝑑𝑥

1

−1

 + ∫ |ℎ(𝑥)|𝑑𝑥 + ∫ |𝑓(𝑥)|𝑑𝑥

2

1,73

1,73

1

 

 

𝐴 = 3,788 [𝐹𝐸] 

 

 


